

当自动驾驶遇上查酒驾，卡中了法律的bug？近日，一条由某博主发布的关于“车主酒后，由朋友远程代驾”的短视频在网络上热传。如何对视频中提及的案例进行定性，成为了网友们热议的焦点话题。

羊城晚报记者 陈晓楠 李钢 郭思琦

朋友“远程遥控车辆”送醉酒者回家，责任怎么算？

一条短视频引发一场关于“自动驾驶法律空白”的争论

1 自动驾驶送醉酒者回家，如何定性？

在视频中，这位博主提到了一个“2023年的案例”：一位车主因为酒醉而无法开车，于是，朋友把他安置在了副驾驶位置，并用手机App启动车辆送其回家。然而，据博主描述，该车第一次差点把交警撞了，第二次让交警把雪糕筒拦停了，交警认定违法并处罚以扣12分

处罚。

对于这一处罚，车主并不接受，正在申请行政复议。视频中还提到，车主在小区周边饮酒后，让朋友远程遥控车辆。

此“案例”引起争议的是：处于自驾状态的智能汽车，可以将车主精准地送到其家里的车位，还能自动通知其妻子来

接他，这是否意味着，智能驾驶已经实现了这一“车位到车位”的水平了？

此外，车主朋友没有驾驶证，却启动并操控了汽车，而车主由于处于醉酒状态，并没有实施驾驶行为，那这种情况在法律上有何说法，这真的卡中了法律的bug？

2 车位到车位技术已实现但不稳定

记者留意到，理想、特斯拉等厂商均推出所谓“车位到车位”（即用户从坐上车就可以启动自驾，直至最终目的地完成自动泊车）等L2+级辅助驾驶功能。其中，理想在今年的11月底正式推出OTA6.5版本车机系统，据称使其成为全国首家实现这一功能的汽车品牌。

“视频中，车主及其朋友这种操作方式在技术层面可以实现，国内市场有这样的车，消费者能用到这种功能，但是它的技术稳定性没达标。”业内一不具名的资深自动驾驶架构师向

车，L5则需要能完全自动驾驶到目的地。”该架构师表示，虽然远程遥控等功能在技术上已经可以实现，但消费者切勿盲目效仿网传视频的做法。

而某著名汽车厂商智驾软件开发高级专家也向羊城晚报记者强调，在自动驾驶领域，安全性是首要的考量因素，因此，各厂商都强调驾驶员在启动自动驾驶功能时要随时注意接管，而且，目前市场上所提到的“自动驾驶”并不能处理各种复杂的交通场景，应用场景很有限。

记者从多位法律界人士处获悉，即便车位到车位的智驾技术可实现，但是这种行为在法律层面是明确禁止的。

其中，广东国鼎律师事务所高级合伙人廖建勋在接受记者采访时明确指出，现阶段我国自动驾驶还处于试点阶段，如果在非试点区域进行本案中的上路自动驾驶，操作者可能要承担相应的行政责任。

“本案例中的操作者是醉酒司机的朋友，其本身没有驾驶证件，因此操作者的行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第九十

3 类似行为在法律层面为明确禁止

九条的规定，属于无证驾驶行为，公安交通管理部门可以对这种行为处二百元以上二千元以下的罚款。”廖建勋说。

“目前，我国现行法律还不允许在驾驶位置没有合法驾驶人的情况下‘代为遥控操作’，一些地方性的法规中对自动驾驶已经作出了规定。”廖建勋援引《江苏省道路交通安全条例》第五十九条规定：“有条件自动驾驶汽车、高度自动驾驶汽车上道路行驶应当配备驾驶人。驾驶人应当按照道路通行规定和汽车使用说明书的要求规范使用自动驾驶功能；自动

驾驶功能开启时，驾驶人应当处于汽车驾驶座位上，监控汽车运行状态和周围环境，汽车发出接管请求或者处于不适合自动驾驶的状态时，驾驶人应当立即接管汽车。”

廖建勋强调，如果协助操作者是在醉酒者完全不知情的情况下操作车辆，则协助操作者需要承担车辆控制人的法律责任，这个责任在没有发生事故时主要是行政责任，如承担无罪驾驶的行政责任。如果发生了交通事故，协助操作者还可能要承担民事责任或刑事责任。



酒后使用辅助驾驶行驶属

酒驾

卡中法律bug？
交警部门已有说法：

虽然视频中的案例目前尚不能确定其真实性，但是记者注意到，在现实中，交警部门已经在涉及辅助驾驶的故事处理中给出了明确的说法——

11月24日早6时许，南京的一名司机在酒后启动了辅助驾驶功能，想让汽车“带”自己回家，结果与收费站安全岛发生猛烈撞击。

经警方调查，驾驶人杨某前一天晚上在镇江喝酒至凌晨，早上准备开车来南京找朋友，因此开启了辅助驾驶，然后在车上睡着了，随后就发生了撞击事故。幸运的是事故中他只断了两根肋骨。经血液检测，其体内酒精含量为66.9mg/100ml，属于饮酒后驾驶机动车，民警依法对其进行处罚款、驾驶证记12分并暂扣6个月。

山西高速交警同样于近日发布提醒，现阶段，智能辅助驾驶并不等于自动驾驶，驾驶人仍是第一责任人，根据全国对自动驾驶的分级法，目前绝大多数辅助驾驶汽车都处在“L2”级的水准，其中L2级明确规定：在使用这一功能时，需要驾驶者观察周围环境，随时准备人为接管。

承办过相关案件的宁波市鄞州区人民检察院检察官曾公开表示，L2级别意味着车辆在系统所规定的运行条件下，具备自适应巡航控制和车道保持辅助功能。但这属于部分自动驾驶，基本操作由车辆完成，驾驶员仍要对车辆掌握控制权，负责外围监控，保持专注并随时准备接管车辆。因此，即使饮酒后开启自动驾驶功能行驶，仍应当被认定为驾驶员是在饮酒状态下掌控着车辆行驶，属于酒驾。

多项指标全国第一！

第六届知交会暨地博会在广州开幕



第六届知交会暨地博会开幕

羊城晚报讯 记者黄颖琳、吴珊，通讯员粤市监报道：12月9日，第六届粤港澳大湾区知识产权交易博览会暨国际地理标志产品交易博览会（以下简称“第六届知交会暨地博会”）在中新广州知识城开幕。本次展会由广东省市场监督管理局（知识产权局）、广州市人民政府、香港特别行政区政府知识产权署、澳门特别行政区政府经济及科技发展局共同举办，广东省知识产权保护中心、广州市市场监督管理局（知识产权局）、广州开发区管委会、广州商标审查协作中心（广东省知识产权开发与服务中心）承办。

近年来，广东深入开展专利转化运用专项行动。一方面，推进存量专利盘活，全省171家高校院所完成9.9万件存量专利盘活，完成8.1万件专利登记，筛选出一批具有市场化前景、应用广泛、实用性较强的专利技术，转化形成优质资源库；另一方面，加强知识产权运营平台培育，建设7个国家和省运营交易平台，推动成立43个知识产权协同运营中心，培育和发展50多家商业化知识产权运营交易服务机构。

这背后，同样离不开金融“活水”的润泽。广东持续推动知识产权质押融资增量扩面，今年1—10月，全省专利和商标质押金额2439.9亿元，居全国第2位，同比增长83.3%，惠及企业3920家；新发行证券化产品18单，发行规模超34.9亿元。

活动现场，广东省市场监督管理局（知识产权局）与工商银行广东省分行、农业银行广东省分行、中国银行广东省分行、建设银行广东省分行等10家银行签署了知识产权质押融资战略合作协议，与山西、福建、江西、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、

讨、创新合作于一体，汇聚知识产权供需全链条的资源平台，推动专利产业化和专利价值实现，助力发展以专利为支撑的创新型经济、以商标为支撑的品牌经济、以原产地地理标志为支撑的特色经济和以版权为支撑的文化产业，切实以知识产权创造、转化、交易助推发展新质生产力，为粤港澳大湾区创新发展提供有力支撑。

新疆生产建设兵团等省（区）联合开展跨区域专利对接转化活动。此外还有11项高校专利转化项目在现场正式签约。

据悉，第六届知交会暨地博会以“知识产权转化交易助力粤港澳大湾区高质量发展”为主题。接下来三天，大会将通过“2个交易博览专馆、6个系列活动专区”，打造集知识产权成果展示、交易运营、交流研

广东发布2025年度选调生公告 共计划选调应届优秀大学毕业生2046名

羊城晚报讯 记者丰西西报道：12月9日，中共广东省委组织部、广东省人力资源和社会保障厅发布《广东省2025年度选调优秀大学毕业生公告》（以下简称“公告”），将面向部分高校选调一批应届优秀大学毕业生到全省各级机关（含参照公务员法管理单位）工作。据悉，全省共计划选调应届优秀大学毕业生2046名，报考者可通过广东组织工作网（<https://www.gdzz.gov.cn>）、广东省人力资源和社会保障厅网（<http://hrss.gd.gov.cn>）、广东人事考试网（<http://rsks.gd.gov.cn>）或“粤省事”“广东发布”“粤讲粤政”微信公众号查阅具体的招考单位、职位、人数和报考资格条件。

记者留意到，此次选调对象为部分国内高校2025年全日制大学本科（学士）以上学历（学位）应届优秀毕业生（选调高校范围可通过广东组织工作网等平台查询）。报考者需以最高学历（学位）报考。报考者最高学历毕业证书、学位证书应于2025年9月30日前取得。定向培养、委托培养、在职培养以及专升本（专插本）、网络学院、成人教育学院、独立学院、民办分校的应届毕业生不列入选调对象范围。其中，本科生24周岁以下（1999年12月10日以后出生）、硕士研究生27周岁以下（1996年12月10日以后出生）、博士研究生30周岁以下（1993年12月10日以后出生），具有参军入伍经历的年龄要求放宽3周岁。

据悉，此次选调采取网络公开报名的方式，报考者可登录报名系统（<https://ggfw.hrss.gd.gov.cn>）诚信报考。报名时间为12月10日9:00至14日16:00。笔试共2科：行政职业能力测验、申论，各占笔试成绩的50%，按四舍五入保留小数点后2位。笔试时间为12月29日，在北京、广州、深圳、佛山、东莞、湛江等6地设置考点。面试采取无领导小组讨论或结构化面试等方式进行，具体时间、地点另行公告。

记者了解到，省直单位录用的选调生试用期满考核合格后，安排到基层锻炼2年，一般先到村任职1年，再到广东省沿海经济带东西两翼地区和北部生态发展区本系统的县直单位工作1年。其选调生录用后一般直接安排到村任职2年进行基层锻炼。完成基层锻炼后返回选调机关工作。

“粤就业”大型金秋网络招聘服务月火热进行中 提供岗位超百万个

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员粤仁宣报道：记者12月9日从广东省人社厅获悉，自11月27日“粤就业”大型金秋网络招聘服务月正式启动以来，广东以“粤就业”小程序为主渠道，用心用情搭建人力资源供需桥梁。据统计，截至目前，已累计发动2万多家企业线上参会，提供岗位超100万个。

本次活动瞄准离校未就业高校毕业生、就业困难人员、登记失业人员、脱贫劳动力等重点群体，通过媒体报道宣传、精准发送公益短信、实施“一对一”服务对接、联合残联、民办人力资源机构共同发动、组织开展就业宣传“进校园”等活动，广泛宣传引导各类求职人员访问招聘专区、注册求职。

各级人社部门积极协调工信、商务、国资、工商联、残联等部门和社会人力资源服务机构，充分依托各级公共就业服务机构、零工市场、就业驿站及重点厂区园区，以制造业企业、国有企业、优势民营企业、中小微企业和个体工商户为重点，同时面向各类用人单位广泛收集岗位信息。

截至目前，已累计发动2万多家企业线上参会，提供岗位超100万个，实时在线有效招聘企业超万家、招聘岗位超40万个。各地注重加强公共就业服务资源整合，如珠海市于12月2日在香洲区梅华街道举办线上直播带岗活动，以辖区内离校未就业高校毕业生和就业困难人员为重点对象，充分发挥就业驿站对接宣传作用，大力发动引导求职者进入直播间求职应聘。该场直播活动当场收到416份简历，其中通过就业驿站宣传进入直播间投递简历的有156人（包括离校未就业高校毕业生46名、就业困难人员42名）。

本次活动设置10个招聘求职对接活动专场，每天重点宣推1—2个活动专场。同时，各市还结合本地区产业特点、行业需求以及求职人员实际情况，组织举办小而精的区域专场。

本次网络招聘活动设置10个招聘求职对接活动专场，每天重点宣推1—2个活动专场。同时，各市还结合本地区产业特点、行业需求以及求职人员实际情况，组织举办小而精的区域专场。

蛇年纪念币和纪念钞上新

本月23日至24日可预约

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：据中国人民银行12月9日消息，中国人民银行定于2024年12月16日起陆续发行2025年贺岁纪念币和纪念钞，其中双色铜合金纪念币1枚、纪念钞1张、金质纪念币1枚、银质纪念币1枚，均为中华人民共和国法定货币。

据悉，双色铜合金纪念币和纪念钞采取预约兑换方式发行。其中广东地区（深圳除外）由中国工商银行、中国农业银行和中国邮政储蓄银行三家预约承办银行共同承担2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞的预约兑换工作。

据悉，预约承办银行于2024

年12月23日至12月24日办理2025年贺岁双色铜合金纪念币和纪念钞预约业务。公众可按照约定的时间，持在预约系统中登记的有效身份证件，前往约定的预约承办银行网点办理预约兑换业务。2025年贺岁双色铜合金纪念币每人预约、兑换限额为20枚；2025年贺岁纪念钞每人预约、兑换限额为20张。

本次活动瞄准离校未就业高校毕业生、就业困难人员、登记失业人员、脱贫劳动力等重点群体，通过媒体报道宣传、精准发送公益短信、实施“一对一”服务对接、联合残联、民办人力资源机构共同发动、组织开展就业宣传“进校园”等活动，广泛宣传引导各类求职人员访问招聘专区、注册求职。

各级人社部门积极协调工信、商务、国资、工商联、残联等部门和社会人力资源服务机构，充分依托各级公共就业服务机构、零工市场、就业驿站及重点厂区园区，以制造业企业、国有企业、优势民营企业、中小微企业和个体工商户为重点，同时面向各类用人单位广泛收集岗位信息。

截至目前，已累计发动2万多家企业线上参会，提供岗位超100万个，实时在线有效招聘企业超万家、招聘岗位超40万个。各地注重加强公共就业服务资源整合，如珠海市于12月2日在香洲区梅华街道举办线上直播带岗活动，以辖区内离校未就业高校毕业生46名、就业困难人员42名）。